

ОЦЕНКА УРОВНЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ДАЛЬНЕВОСТОЧНОГО ФЕДЕРАЛЬНОГО ОКРУГА

В.И. Хлебород, А.М. Кулик

г. Белгород, Россия

Белгородский государственный национальный исследовательский университет

В статье рассмотрено понятие экономической безопасности, а также проведен сравнительный анализ основных макроэкономических показателей Дальневосточного федерального округа. На основе анализа проведена комплексная оценка уровня экономической безопасности региона, выявлены потенциальные угрозы.

Ключевые слова: экономическая безопасность региона, социально-экономическое развитие, Дальневосточный федеральный округ.

THE EVALUATION OF THE LEVEL OF ECONOMIC SECURITY OF THE FAR EASTERN FEDERAL DISTRICT

V.I. Khleborod, A.M. Kulik

Belgorod, Russia

Belgorod state national research University

The article discusses the concept of economic security, as well as a comparative analysis of the main macroeconomic indicators of the Far Eastern Federal District. Based on the analysis, a comprehensive assessment of the economic security level of the region was carried out, and potential threats were identified.

Keywords: economic security of the region, socio-economic development, the Far Eastern Federal District.

Современное социально-экономическое положение Российской Федерации определяет особую актуальность постоянной государственной деятельности по обеспечению экономической безопасности её регионов. Экономическая безопасность каждого региона и всех регионов России в совокупности призвана обеспечить безопасность страны в целом.

Экономическая безопасность региона – это совокупность текущего состояния, условий и факторов, характеризующих стабильность, устойчивость и поступательность развития экономики региона, органически интегрированной в экономику страны в целом как относительно самостоятельная структура [1].

В настоящее время Дальневосточному федеральному округу (ДФО) уделяется особое внимание как со стороны государства, так и крупных российских и иностранных компаний.

Это крупнейший по размерам территории федеральный округ, его площадь составляет 36,4% территории России. Регион имеет выход к Тихому и Северному Ледовитому океанам, граничит с Китаем, КНДР, Японией и США. При этом ДФО является единственным выходом России в Азиатско-Тихоокеанский регион.

Отличительная особенность Дальневосточного федерального округа – самая низкая плотность населения в России. Экономическая составляющая Дальнего Востока в основном направлена на добычу полезных ископаемых и транзитные возможности регионов, в силу низкого уровня инновационности экономики [4].

Территория Дальнего Востока богата природными ресурсами. Здесь сосредоточено 98% запасов натуральных алмазов, 50% золота, 80% олова, 30% древесины, добывается

58,3% всей продукции рыболовства. Это определяет потенциал Дальнего Востока как ресурсной базы для обеспечения безопасности и развития Российской Федерации.

Экономическая безопасность региона затрагивает производственную, финансовую, социальную, демографическую, внешнеэкономическую, продовольственную и другие сферы, лежащие в основе оценки социально-экономического положения в регионе. От уровня экономической безопасности зависит конкурентоспособность региона [1].

Для комплексной оценки уровня экономической безопасности Дальневосточного федерального округа, проведен сравнительный анализ макроэкономических показателей, которые в совокупности позволяют проследить наличие угроз экономической безопасности субъекта. Необходимые для исследования данные представлены в таблице.

Таблица

Динамика основных показателей развития экономики РФ и ДФО,
% к предыдущему году

Показатель	2015		2016		2017	
	РФ	ДФО	РФ	ДФО	РФ	ДФО
Валовой внутренний (региональный) продукт	99,4	100,7	100,8	100,3	101,5	101,2
Индекс промышленного производства	96,6	101,0	101,1	100,8	101	102,2
Инвестиции в основной капитал	89,9	98,9	99,1	97,1	104,4	117,1
Экспорт товаров	69,1	71,9	83,2	90,3	125,8	119,4
Импорт товаров	63,6	55,2	99,7	98,5	124,1	108,6
Ввод в действие жилых домов	101,4	91,0	94,0	98,6	97,9	89,9
Индекс потребительских цен на товары и услуги	112,9	112,0	105,4	105,4	102,5	102,1
Реальные денежные доходы населения	95,9	98,9	94,4	93,5	98,9	98,4

Как видно из таблицы, с 2015 г. в Дальневосточном федеральном округе наблюдается положительная динамика валового регионального продукта (ВРП) с минимальными темпами роста. Положительные значения ВРП обеспечены в основном за счет роста производства в промышленности и роста инвестиций в основной капитал, оживления внешнеэкономической деятельности. Рост в промышленности, по сравнению с 2016 г. увеличился и составил 102,2%. На фоне положительных, но низких темпов роста в добывающем комплексе региона (101,9%) ситуация в обрабатывающем секторе выглядит более успешной (107%) в основном за счет Приморского (122,1%) и Хабаровского (121,4%) краев, где расположены крупные машиностроительные предприятия со значительной долей ВПК. Республика Саха, Приморский край и Сахалинская область формируют две третьих (64%) ВРП округа [5].

В 2017 г. в регионе происходит оживление инвестиционной активности. Инвестиции в основной капитал на Дальнем Востоке достигли рекордного в современной истории значения – 1,2 трлн. рублей. Темп роста инвестиций составил 117,1% (по России в целом – 104,4%). Дальневосточный федеральный округ по итогам 2017 года занял первое место среди федеральных округов России по темпу роста инвестиций в основной капитал [3].

Также стоит отметить, что одним из важных условий функционирования экономики ДФО является его участие в международном экономическом сотрудничестве. Основные торговые партнеры региона – Республика Корея и Китай. Внешнеторговый

оборот с зарубежными странами в 2017 г. составил 28,5 млрд. долларов и увеличился по сравнению с 2015 г. на 8,5%. Традиционно основу экспорта макрорегиона составляет продукция сырьевых отраслей при доминировании (более 50% общего объема экспорта) продукции ТЭК [5].

Ещё одной гранью оценки экономической безопасности региона является состояние социально-демографических параметров и качества жизни населения. К факторам, представляющим угрозу экономической безопасности, относятся: снижение численности населения; имущественная дифференциация населения, сопровождающаяся увеличением числа малоимущих; рост численности безработных в результате структурной деформации экономики; снижение реальных доходов населения [1].

Дальневосточный федеральный округ сохраняет за собой статус макрорегиона с нисходящей демографической динамикой. За 2015-2017 гг. численность постоянного населения сократилась на 2%. Основной фактор такого сокращения – миграционный отток. Факторы, оказывающие влияние на миграционные намерения покинуть территорию ДФО: высокая стоимость жизни, неудовлетворённость работой и заработной платой, низкий уровень доступности и качества услуг социальной сферы, высокие транспортные тарифы, а также удалённость от Центральной части России [6].

Уровень безработицы в регионе сокращается (5,6% в 2017 г., 5,8 в 2016 г.), однако остается несколько выше, чем аналогичный показатель по России в целом (5,2%).

Не преодолена негативная ситуация с продолжающимся падением реальных доходов населения, происшедшим на фоне рекордно низкой инфляции. По сравнению с 2015 г. реальные доходы жителей ДФО сократились на 9% (РФ – 10,5%). Значительное снижение реального размера доходов ощутили на себе жители северных территорий (Магаданской области, ЧАО, Камчатского края) и ЕАО.

К внутренним угрозам экономической безопасности территории относятся и низкий уровень жизни населения, высокая степень дифференциации доходов, рост числа бедного населения [1]. В течение последних нескольких лет уровень благосостояния жителей региона снижался на фоне низкой инфляции. Основным источником доходов для жителей Дальнего Востока – оплата труда. В 2017 г. среднемесячная начисленная заработная плата на Дальнем Востоке составила 49 тыс. рублей (в РФ – 39,1 тыс. рублей). Самый высокий уровень заработной платы в 2017 г. зафиксирован в Чукотском АО – 98 тыс. рублей, самый низкий – в Еврейской автономной области – 38 тыс. рублей. В экономике региона сохраняется высокая внутриотраслевая дифференциация заработной платы. Так, заработная плата в высокооплачиваемых отраслях экономики (рыболовство, добыча полезных ископаемых) превышала среднюю по экономике ДФО в 1,7–2,1 раза. Низкий размер оплаты труда сохраняется в таких сферах деятельности, как гостиницы и предприятия общественного питания (52% от средней в целом по экономике ДФО заработной плате) и торговле (58%).

Из представленного общеэкономического анализа следует, что на фоне положительных изменений в производственной и инвестиционной деятельности региона сохраняется отрицательная тенденция в социально-демографической сфере.

Проведённый анализ региональной экономической безопасности свидетельствует о наличии угроз, которые сдерживают устойчивое поступательное развитие Дальневосточного федерального округа. Проведение государственной стратегии, направленной на диверсификацию экономики, привлечение инвестиционных ресурсов, улучшение качества жизни населения – необходимая мера для эффективного устранения угроз экономики региона. При этом стратегия развития Дальневосточного макрорегиона должна быть вписана в стратегию пространственного развития России. В ином случае вполне возможна ситуация, когда решение одних проблем может спровоцировать возникновение новых проблем, но уже в других регионах. А для того, чтобы предотвратить возникновение такого рода ситуаций, необходимо, помимо всего прочего,

мониторинг не только состояния отдельных сфер экономической деятельности, но и состояния пространственных экономических систем.

ЛИТЕРАТУРА

1. Сигов В. И., Песоцкий А. А. Безопасность экономического пространства региона: концептуальные основы и система показателей // Экономика региона. – 2017. – Т. 13, вып. 4. – С. 1236-1250.
2. Демьяненко А.Н., Прокапало О.М. Экономическое пространство Дальнего Востока России: посткризисная динамика и экономическая безопасность // Регионалистика. – 2018. – Т. 5, № 5. – С. 25-32.
3. Минакир П.А., Прокапало О.М. Региональная социально-экономическая динамика. Дальний Восток. Хабаровск: ДВО РАН. – 2017. – 304 с.
4. Российская экономика в 2017 году. Тенденции и перспективы // под ред. С.Г. Синельникова-Мурылева, А.Д. Радыгина; Институт экономической политики им. Е.Т. Гайдара. М.: Ин-т Гайдара, – 2018. – 572 с.
5. Государственная программа Российской Федерации «Социально-экономическое развитие Дальнего Востока и Байкальского региона» [Электронный ресурс] // Сайт министерства Российской Федерации по развитию Дальнего Востока. Режим доступа: <http://minvostokrazvitiya.ru>
6. Регионы России. Социально-экономические показатели [Электронный ресурс] // Федеральная служба государственной статистики. Режим доступа: <http://www.gks.ru>

УДК 338.012

«ХАВАЛА»: УГРОЗА ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

Е.В. Чайкина, Н.С. Лесь

г. Севастополь, Россия

ФГАОУ ВО «Севастопольский государственный университет»

В статье рассматриваются особенности неофициальной системы перевода «хавала». В частности, исследовано происхождение, характерные черты данной системы, а также риск вовлечения данной системы в процессы легализации преступных доходов и финансирования терроризма

Ключевые слова: денежный перевод, «хавала», отмывание денег, финансирование терроризма, денежный перевод

«HAWALA»: THREAT TO ECONOMIC SECURITY

E.V.Chaykina, N.S. Les

Sevastopol, Russia

Sevastopol State University

The article discusses the features of the informal translation system «hawala». In particular, the origin, characteristic features of this system and risk of involvement of this system in the processes of money laundering and financing of terrorism are investigated

Keywords: money transfer, hawala, money laundering, terrorist financing

«Хавала» представляет собой альтернативную (неофициальную) систему переводов денежных средств. Формирование данной системы происходило задолго до